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Indigue de forma legivel a verséo da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de calculadora néo alfanumérica, ndo programavel.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifique o respetivo item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotacdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

As respostas aos itens de escolha multipla implicam a selecdo de apenas uma opcao.
Escreva, na folha de respostas, o numero do item e a letra que identifica a opgao

escolhida.
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1. Nas sociedades atuais, as necessidades que decorrem do facto de vivermos em sociedade

sdo classificadas como

(A) supérfluas, sendo um dos exemplos a necessidade de saude.
(B) terciarias, sendo um dos exemplos a necessidade de saude.
(C) individuais, sendo um dos exemplos a necessidade de justica.
(D) coletivas, sendo um dos exemplos a necessidade de justica.

2. A Maria recebeu de prenda de aniverséario dos avis 50 euros. Com esse dinheiro, pensar
adquirir, num estabelecimento comercial da cidade onde habita, uma camisola ou uma
mochila, custando cada um 50 euros. Se optar por adquirir a camisola, a Maria estara a

efetuar uma escolha. O custo de oportunidade dessa escolha consiste

(A) no valor da camisola que ird comprar.
(B) no sacrificio associado a ndo possuir a mochila.
(C) no entesouramento efetuado por ndo comprar a mochila.

(D) o beneficio resultante da utilizagdo da camisola.

3. O valor acrescentado criado no processo produtivo representa a remuneracao dos fatores
de producdo intervenientes nesse processo, de acordo com a participacdo de cada um
deles. Assim, pode afirmar-se que os rendimentos distribuidos pelos fatores de producéo,

sob a forma de rendas, juros,

(A) vencimentos e subsidios, constituem a distribuicao funcional dos rendimentos.
(B) vencimentos e subsidios, constituem a distribuicdo pessoal dos rendimentos.
(C) lucros e salarios, constituem a distribuicdo funcional dos rendimentos.

(D) lucros e salérios, constituem a distribuicdo pessoal dos rendimentos.
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4. Considere as afirmac¢fes seguintes, relativas a deslocac¢ao da curva da oferta, no mercado

de concorréncia perfeita do trigo.

a. O aumento dos salarios pagos a todos os trabalhadores agricolas originou alteractes
na oferta de trigo.

b. A utilizacdo de novas sementes originou o aumento da produtividade dos fatores de
producdo, provocando alteracGes na oferta de trigo.

c. Chuvas abundantes e queda de granizo, durante vérios dias, destruiram uma parte da
colheita de trigo, provocando alteracfes na oferta de trigo.

Considerando-se tudo o resto constante, € correto afirmar que, neste mercado, as

afirmacgodes

(A) 1l e 11l se referem a deslocacdes da curva da oferta para a direita; a afirmacdao | refere-
se a uma deslocagéo da curva da oferta para a esquerda.

(B) I e lll se referem a deslocacdes da curva da oferta para a esquerda; a afirmagéo Il
refere-se a uma deslocacgédo da curva da oferta para a direita.

(C) I e Il se referem a deslocacdes da curva da oferta para a esquerda; a afirmacéao |l
refere-se a uma deslocacgdo da curva da oferta para a direita.

(D) I e 1l se referem a deslocagdes da curva da oferta para a direita; a afirmacgéo Il refere-

se a uma deslocagéo da curva da oferta para a esquerda.

5. Considere que, num determinado pais, em 2021, a poupanca anual média das familias foi
1300 euros, e a despesa anual média das familias em consumo alimentar foi 6390 euros.
Sabendo que, em 2021, o coeficiente orcamental da despesa em consumo nao alimentar

foi 55%, podemos concluir que

(A) o rendimento anual médio disponivel das familias foi 14 200 euros.
(B) o rendimento anual médio disponivel das familias foi 12 900 euros.
(C) o total da despesa anual média em consumo das familias foi 14 200 euros.

(D) o total da despesa anual média em consumo das familias foi 12 900 euros.
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6. Uma empresa produtora de painéis solares suporta um custo fixo de 150 milhares de euros

mensais. A Tabela 1 apresenta o custo médio nesta empresa.

Tabela 1 — Quantidade produzida e custos médios, mensais

N° de painéis solares Custo médio
produzidos (em milhares de euros)
210
131
107
95,5
95
102

OO WN|F

Com base nos dados apresentados ha Tabela 1, podemos afirmar que, nesta empresa, 0

custo variavel médio de producgédo de 2 painéis solares &

(A) superior ao custo variavel médio de producéo de 1 painel solar.
(B) superior ao custo variavel médio de producéo de 3 painéis solares.
(C) inferior ao custo variavel médio de producao de 4 painéis solares.

(D) igual ao custo variavel médio de producao de 5 painéis solares.

7. A Tabela 2 apresenta valores relativos a produtividade do trabalho por hora trabalhada, em
Portugal, no periodo de 2017 a 2021.

Tabela 2 — Produtividade do trabalho por hora trabalhada (UE-271= 100)

2017 2018 2019 2020 2021
66,2 65,6 65,6 65,8 68,6

1 Unigo Europeia a 27 Estados-Membros (desde 2020)
Fonte: Eurostat | Institutos Nacionais de Estatistica, Pordata (consultado em junho de 2022)

Com base nos dados apresentados na Tabela 2, podemos afirmar que a produtividade do

trabalho por hora trabalhada, em Portugal,

(A) se aproximou da produtividade do trabalho por hora trabalhada, na UE-27, em 2019,
face a 2018.

(B) se aproximou da produtividade do trabalho por hora trabalhada, na UE-27, em 2021,
face a 2017.

(C) se afastou da produtividade do trabalho por hora trabalhada, na UE-27, em 2020, face
a 2019.

(D) se afastou da produtividade do trabalho por hora trabalhada, na UE-27, em 2021, face
a 2020.
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8. Complete o texto seguinte, selecionando a opcéo adequada para cada espaco. Transcreva
para a folha de respostas cada uma das letras, seguida do nimero que corresponde a

opcao selecionada.

A participacdo dos paises no comércio externo pode favorecer o crescimento do produto,
possibilitando a melhoria do bem-estar das populaces. Apesar destes beneficios, alguns
paises, no ambito do comércio externo, aplicam politicas __a)__, que o limitam. Assim,
estes paises aplicam as importagcdes de bens e servicos medidas como _b) _ ou os direitos
aduaneiros. Estas medidas beneficiam os produtores nacionais, pois, em geral, contribuem
para aumentar as suas vendas e permitem-lhes praticar pregcos __c¢)_aos que praticariam
sem as referidas medidas. A aplicacdo de direitos aduaneiros sobre as importacdes de
bens e servigos contribui para __d)_ das receitas publicas nestes paises.

a) b) c) d)
1. protecionistas 1. os impostos diretos | 1. inferiores 1. o aumento
2. de livre comércio | o 4 contingentag&o 2. superiores 2. a manutencdo
3. livre-cambistas 3. a extingdo de | 3.iguais 3. aredugéo
medidas burocréticas

9. De acordo com o Instituto Nacional de Estatistica, em 2019, em Portugal, a taxa de variagédo
nominal anual do rendimento disponivel dos particulares (RDP) foi 4,1%, e a taxa de

variacdo média anual do indice de precos no consumidor (IPC) foi 0,3%.

9.1. Em 2019, face a 2018, em Portugal, o aumento do rendimento disponivel dos particulares,
calculado em termos nominais, podera ter resultado, considerando-se constantes as

restantes componentes do rendimento disponivel dos particulares,

(A) do aumento dos impostos diretos e indiretos.
(B) do aumento das contribuigbes sociais.
(C) da reducao dos rendimentos de empresa e propriedade.

(D) da reducao das remessas dos imigrantes.
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9.2. Com base na situacdo descrita, e considerando-se tudo o resto constante, podemos
afirmar que, em Portugal, em 2019, face a 2018, se registou

(A) um decréscimo do valor real da moeda e um aumento do poder de compra dos
particulares.

(B) um aumento do valor real da moeda, permitindo aos particulares a aquisicdo de uma
maior quantidade de bens e servigos.

(C) um aumento do nivel médio de precos e um decréscimo do poder de compra dos
particulares.

(D) um decréscimo do nivel médio de pregos, contribuindo para um aumento nominal do
rendimento disponivel.

10. A moeda desempenha a fungéo de reserva de valor quando € utilizada

(A) na contabilizag&o do valor das existéncias.

(B) para medir o valor dos produtos financeiros geradores de dividendos no futuro.
(C) para pagar a aquisicdo de bens com recurso a uma transferéncia bancaria.

(D) na constituicdo de um depdsito a prazo.

11. S&o fungbes do Estado

(A) Assegurar a obtencgéo de receitas privadas.
(B) Promover a eficiéncia, equidade e estabilidade.
(C) Garantir a maximizagéo do lucro.

(D) Promover a eliminac¢ao das desigualdades setoriais.

12. No estudo da integracdo econdmica, as diversas formas de integracdo, a seguir

mencionadas, representam diferentes graus de aprofundamento.

I. Zona de comércio livre

[I. Unido econdmica

[ll. Mercado comum

IV. Sistema de preferéncias aduaneiras
V. Unido aduaneira
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Selecione a opcéao que corresponde a ordenacao das formas de integracdo econdmica por

ordem crescente de aprofundamento.
(A) I; V; 1L 1 V.
(B) I; V; IV I 1.
(C) IV; I; 11 V5 L

(D) IV; I; V; 1 1.

13. A Tabela 3 apresenta dados relativos a alguns dos indicadores das contas nacionais

portuguesas, em 2018 e em 2019.

Tabela 3 — Indicadores das contas nacionais (em milhdes de euros)

2018 2019
Procura global 292 750 305170
Procura interna 203 457 212 051
Despesa Interna 204 305 212 254

Ministério da Economia, Indicadores de Atividade Econ6mica, in www.gee.gov.pt (consultado em margo de 2020).
(Adaptado)

Com base nos dados apresentados na Tabela 3, podemos afirmar que, em Portugal,

(A) em 2018 e em 2019, as importa¢des de bens e servi¢os foram, respetivamente, 89 293
milhdes de euros e 93 119 milhdes de euros.

(B) em 2018 e em 2019, as exportacdes de bens e servi¢os foram, respetivamente, 88 445
milhdes de euros e 92 916 milhdes de euros.

(C) em 2018, as importagBes de bens e servicos e as exportacdes de bens e servicos
foram, respetivamente, 88 445 milhdes de euros e 89 293 milhdes de euros.

(D) em 2018, as importacdes de bens e servigos e as exportacdes de bens e servicos

foram, respetivamente, 92 916 milhdes de euros e 93 119 milhdes de euros.

7-10



&eo ... IPCA EEERNE utad

“.'-Tl

Instituta Palibécnica
de Viana do Castelo

REDE NORTE

DE BRAGANCA DO CAVADO E DO AVE

14. De acordo com a contabilidade nacional, a diferenca entre rendimento nacional bruto,

calculado a precos correntes, e rendimento nacional liquido, calculado a prec¢os correntes,

corresponde ao valor

(A) do total de impostos sobre a producdo, depois de deduzidos os subsidios de

exploracéo.
(B) dos subsidios a producgéo de produtos finais e a importacdo de matérias-primas.
(C) do consumo de capital fixo/amortizac&o calculado para o conjunto de uma economia.

(D) dos consumos intermédios realizados nos varios processos produtivos de bens e

Servigos.

15. A desvalorizagdo da moeda do pais A relativamente a moeda do pais B provoca o aumento

do nimero de unidades monetarias do pais A que é possivel adquirir com uma unidade
monetaria do pais B. Assim, considerando-se tudo o resto constante, podemos afirmar que

ocorre, como efeito de curto prazo, no mercado interno do pais B,

(A) um aumento do preco e uma redugéo da quantidade procurada dos bens provenientes

do pais A.
(B) uma reducéo do preco e da quantidade procurada dos bens provenientes do pais A.
(C) um aumento do preco e da quantidade procurada dos bens provenientes do pais A.

(D) uma reducdo do preco e um aumento da quantidade procurada dos bens provenientes
do pais A.

16. O Pacto de Estabilidade e Crescimento

(A) criou o Espaco Econdémico Europeu.
(B) € um compromisso de disciplina orgamental.
(C) é um compromisso de cooperagdo nos dominios da justica e assuntos internos.

(D) criou um Sistema de Preferéncias Aduaneiras.
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17. O texto seguinte refere-se a solicitacdo da Comissao Europeia ao Conselho relativa a
flexibilizag&o temporaria da aplicacédo do Pacto de Estabilidade e Crescimento (PEC). A 23
de marco de 2020, os ministros das Financas dos Estados-Membros aprovaram essa
flexibilizag&o.

Os Estados-Membros tém vindo a adotar medidas para reforcar a capacidade dos
sistemas de salude e para prestar ajuda aos cidaddos e aos sectores
particularmente afetados com a pandemia. A Comissdo Europeia acompanha de
perto estas medidas, que, juntamente com a queda da atividade econOmica,
poderdo levar ao incumprimento dos critérios de convergéncia nominal relativos
as financas das administracdes publicas de cada um dos Estados-Membros.
Tendo presente esta constatacéo, a Comissao prop6s ao Conselho a flexibilizagdo

na aplicagédo do Pacto de Estabilidade e Crescimento.

Comisséo Europeia, Comunicagao da Comisséo ao Conselho sobre a Ativacdo da Clausula de Derrogacao de
Ambito Geral do Pacto de Estabilidade e Crescimento, in eur-lex.europa.eu (consultado em novembro de 2021).
(Adaptado)

Com base na situacéo apresentada, podemos afirmar que, em 2020, foi permitido aos
paises da area do euro ultrapassar os limites impostos pelos critérios de convergéncia

nominal relativos

(A) ao défice orcamental em percentagem do PIB e a taxa de variacéo anual do indice de

precos no consumidor.
(B) a evolucao da taxa de juro de longo prazo e a divida publica em percentagem do PIB.

(C) ao défice orcamental em percentagem do PIB e a divida publica em percentagem do
PIB.

(D) a taxa de variacdo anual do indice de pregcos no consumidor e a evolucdo da taxa de

juro de longo prazo.

18. Uma das competéncias do Banco Central Europeu (BCE) consiste em definir
(A) a politica fiscal dos paises da &rea do euro.
(B) a taxa de juro diretora para garantir a estabilidade de precos.
(C) a politica orgamental dos paises da area do euro.

(D) a taxa de atualizacéo salarial para impedir o crescimento de precos.
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19. Os governos dos paises que pertencem a Unido Econdémica e Monetaria

(A) tém autonomia para definir a sua politica monetaria e orcamental.
(B) néo tém autonomia para definir a sua politica monetéria e orcamental.
(C) ndo tém autonomia em matéria de politica monetaria.

(D) tém autonomia em matéria de politica monetaria.

FIM

COTACOES

Cotacéo (em pontos)

20x5 100
TOTAL 100
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